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Comitato Scientifico del Polo bibliotecario Umanistico 
 

Verbale della riunione del Comitato Scientifico del Polo bibliotecario Umanistico 

Seduta del 30.9.2020 

 
Il giorno 30 settembre 2020, alle ore 15.00, il Comitato Scientifico del Polo bibliotecario Umanistico 
si è riunito in via telematica attraverso la piattaforma Microsoft Teams per discutere i seguenti punti 
all’ordine del giorno: 

1.        Comunicazioni  
2.        Approvazione del verbale della riunione del Comitato Scientifico del 22.10.2019  
3.        Situazione contabile della Biblioteca Centrale Corsano: disponibilità per impegno 2020 
4.        Acquisti di nuove monografie - anno 2020 
5.        Varie ed eventuali 
 
Partecipano i proff. Davide Canfora, Gabrielle Coppola (?), Francesco Paolo De Ceglia, Paolo 
Dilonardo, Marie Thérèse Jacquet, Pietro Totaro, Nicola Barbuti; i dott. Maria Grazia Cantatore, 
Natale Leccese, Carmen Daprile; lo studente Matteo Desio 

Sono assenti giustificati i proff. Stella Maria Castellaneta, Giovanna Devincenzo, Giuseppe Elia, Paolo 
Ponzio; lo studente Claudio Mezzina. 

Su invito del Prof. Totaro apre la riunione il prof. Antonio Stramaglia. 

1. Comunicazioni 

Dopo l’appassionato commiato della Prof.ssa Jacquet che va in quiescenza, il prof. Stramaglia 
saluta il Comitato e annuncia l’imminente sblocco di un’importante somma destinata alla 
Community Library per l’acquisto di monografie che, pur appartenendo a settori differenti, 
abbiano come oggetto la Puglia o il Meridione. Segnala, inoltre, la grave assenza tra le nostre 
risorse della Banca dati Library of latin Texts online di Brepols, di cui è disponibile un trial di 30 
giorni. La spesa contenuta e la necessita di spendere rapidamente la dotazione annua rendono 
particolarmente propizio il momento per la sua attivazione. 

 

2. Approvazione del verbale della riunione del Comitato Scientifico del 22.10.2019 
 

Il verbale viene approvato all’unanimità. 
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3. Situazione contabile della Biblioteca Centrale Corsano: disponibilità per impegno 2020 
 
La dott.ssa Daprile presenta il bilancio preventivo 2020 della Biblioteca Corsano, avendo completato 
la ricognizione della situazione contabile, supportata dai dati ricevuti dall’ufficio competente e in 
particolare dal dott. Piero Consiglio. Dopo un iniziale ed ingenuo ottimismo che favoleggiava di cifre 
cospicue da destinare all’acquisto di monografie, è emerso che nell’esercizio 2020 non ci sono 
somme consistenti per nuove acquisizioni. Per fortuna si può contare su un importante residuo di 
18.000 euro dell’anno 2019, completamente disponibile. Nel preventivo   sono indicate le Entrate 
derivanti dai contributi per le esigenze biblioteche, le risorse elettroniche, le risorse Care Crui e dal 
residuo disponibilità 2019 per un totale di circa 86.600 euro. Seguono le Uscite per l’abbonamento 
periodici, Banche dati, funzionamento della struttura per un totale di circa 66.000 euro. Ne deriva 
una differenza di circa 20.600 euro. Volendo conservare in via prudenziale una somma di circa 2.500 
euro per spese non prevedibili, la dott.ssa Daprile suggerisce di destinare alle monografie solo 
18.000 euro. 

4. Acquisti di nuove monografie - anno 2020 
 

Il prof. Totaro chiarisce che il preventivo per il 2020 sta nell’ultimo CAB, riunito a fine aprile in via 
telematica in piena emergenza, durante il quale sono state effettuatele assegnazioni. La 
ripartizione che si intende presentare non è arbitraria ma si insinua nel solco tracciato dal dott. 
Lopez e dalla distribuzione dei contributi da parte dello stesso CAB. 
La dott.ssa Daprile, accantonata la somma di 3000 euro per la Banca dati LLT di Brepols, propone 
che i 15000 euro siano così ripartiti: 

Disum 6000 

Forpsicom 5000 

Lelia 2000 

BCC 1500 

Storia della Scienza 500 

Invita i docenti a stilare due diverse liste, una per le monografie italiane e una per le monografie 
straniere e a preparare un elenco di monografie del proprio settore disciplinare che abbiano come 
oggetto la Puglia e il Meridione da acquistare con le disponibilità della Community library. La 
commissione che valuti le proposte è ancora in piedi. Occorre prestare attenzione all’eventualità di 
doppioni che soprattutto in un periodo come questo deve essere scongiurata.  

Il prof. Totaro si raccomanda di privilegiare i volumi utili alla didattica, ovvero manuali, antologie e 
comunque testi in ragione dei corsi impartiti. Solo in seconda battuta vanno richieste monografie 
specialistiche e settoriali. Gli elenchi devono esser approntati velocemente, confezionando 
proposte in sintonia con le cifre ripartite. 

Il prof. Dilonardo lamenta che ancora una volta il suo dipartimento sia stato penalizzato e si augura 
che in futuro la distribuzione dei fondi sia ripensata. Circa i tempi chiede un po’ di elasticità, essendo 
andata in pensione la bibliotecaria che si occupava della verifica delle nuove proposte. 

La riunione si chiude alle 17.15 
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ll Presidente del Polo bibliotecario Umanistico 

(Prof. Pietro Totaro) 

Il Direttore del Polo bibliotecario Umanistico 

(Dott.ssa Carmen Daprile) 

 


